

李克强将出席世界经济论坛全球企业家视频特别对话会

新华社北京7月18日电 外交部发言人汪文斌18日宣布：国务院总理李克强将于7月19日出席世界经济论坛全球企业家视频特别对话会，发表致辞并同与会的各国企业家对话交流。

以人民为中心不断提升新时代法律监督能力水平

——聚焦新时代检察机关法律监督工作进展与成效

中国这十年

据新华社北京7月18日电（记者刘奕湛、任沁沁）中共中央宣传部18日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，聚焦新时代检察机关法律监督工作的进展与成效。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。最高人民法院分管日常工作的副院长董建明表示，检察机关始终把服务经济社会高质量发展作为根本使命。2013年至今年6月，检察机关批准逮捕各类犯罪嫌疑人858万人，

起诉1490万人。

十年来，检察机关坚持以人民为中心，以更高的政治责任感来维护国家安全、社会安定和人民安宁。云南孙小果案、湖南操场埋尸案、海南黄鸿发案……一批重大复杂涉黑涉恶案件的依法办理，有效震慑黑恶势力犯罪。2013年至2021年，检察机关起诉严重暴力犯罪从10.8万人降至5.9万人。

保护未成年人是检察机关的重要职责。一直以来，检察机关深入落实未成年人保护法，对侵害未成年人犯罪零容忍。2018年至今年6月起诉25.6万人。

针对校园安全问题，2018年最高检向教育部发出“一号检察建议”。发

出后，最高检联合教育部、各地检察机关会同教育行政部门抓好落实。今年上半年，起诉校园暴力和欺凌犯罪案件比2018年同期下降了84.6%。

董建明表示，在办理未成年人案件中，检察机关坚持双向司法保护，既最大限度教育、感化、挽救涉罪的未成年人，也竭尽所能关爱救助未成年被害人。检察机关对涉罪的未成年人，其中主观恶性不大、犯罪情节较轻的，坚持少捕慎诉慎押。同时，对未成年人严重犯罪，也要管束到位，依法惩治不纵容。

公益诉讼是一项崭新的检察职能，是一项重大司法改革举措。最高

人民检察院第八检察厅厅长胡卫列表示，五年来，检察机关坚持以人民为中心，以公益保护为核心，以诉的形式履行法律监督职能，公益诉讼检察办案数量稳步增长，办案质效也不断提升。数据显示，五年来检察机关共立案公益诉讼案件67万余件。

法治是最好的营商环境。近年来，检察机关探索开展涉案企业合规改革试点，对涉案企业依法能不捕的不捕、能不诉的不诉。同时，督促涉案企业作出合规承诺并积极整改，一批涉案企业走上依法合规经营轨道，也警示潜在缺乏规制约束的企业遵纪守法发展。

据了解，2020年、2021年，最高检连续部署开展两期涉案企业合规改革试点，今年4月初部署全面推开改革试点。截至今年6月底，全国检察机关共办理相关案件2382件，取得了良好效果。

汪洋主持召开全国政协主席会议

决定八月二十二日至二十四日召开全国政协十三届常委会第二十三次会议

新华社北京7月18日电 政协第十三届全国委员会第七十四次主席会议18日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议审议通过了全国政协主席会议关于政协十三届五次会议以来工作情况的报告。汪洋指出，今年以来，全国政协克服疫情影响，有序推进各项工作，取得积极成效。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对标对表中共中央有关部署要求，扎实做好贯彻落实中央政协工作会议精神进展情况“回头看”等工作，同学习贯彻《中国共产党政治协商工作条例》结合起来，通过深入调研、研讨交流，深化学习成效，总结经验、把握规律，更好指导履职实践，推动下半年政协工作提质增效、稳中有进。要立足人民政协专门协商机构职能定位，通过各种协商活动，加强思想政治引领，回应社会关切，广泛凝聚和传播共识，团结带动广大界别群众更好凝心聚力、坚定信心，为中共二十大胜利召开营造良好氛围。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会常务委员会第二十三次会议议程（草案）和日程，决定8月22日至24日在京召开全国政协十三届常委会第二十三次会议，围绕“坚持实施就业优先政策”协商议政。会议还审议通过了政协全国委员会关于加强和改进新时代文史资料工作的意见和其他有关事项。

全国政协副主席兼秘书长李斌等就有关议题作了说明。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、卢展工、马飏、陈晓光、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

《黄河文物保护利用规划》：至2025年完成黄河文物资源调查

据新华社北京7月18日电（记者施雨岑）记者18日从国家文物局获悉，根据国家文物局等多部门近日联合印发的《黄河文物保护利用规划》，至2025年，我国将完成黄河文物资源调查，建立黄河文物资源数据库，发布一批重要黄河文物名录。

根据规划，我国将在第三次全国文物普查的基础上，以黄河沿线文物保护单位为重点，以古遗址、古墓葬、“艺术荟萃”“民族融合”“人文景观”“革命传统”九大价值主题为主线，形成黄河文化重要展示节点。

表性建筑为主体，全面开展黄河文物资源专项调查，厘清黄河文物的数量、类型、分布、特征及保护利用状况。

规划明确，要构建黄河文物展示体系。以黄河文物为主要载体，协同黄河水利遗产、农业文化遗产等，以“人类发源”“文明历程”“生产生活”“水利遗产”“水陆交通”“艺术荟萃”“民族融合”“人文景观”“革命传统”九大价值主题为主线，形成黄河文化重要展示节点。



7月18日，四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县漳扎镇，游客在鲁能美丽江·藏羌非遗博物馆内参观。

作为藏羌非遗历史文化的重要展示窗口与传习场所，该博物馆汇集了藏羌织绣、羊皮鼓舞、藏医药等优秀传统文化展示品，成为众多游客喜爱的打卡地。

史家民摄（人民视觉）

外交部发言人——呼吁国际社会彻查英美战争罪行和侵犯人权行径

据新华社北京7月18日电（记者许可）外交部发言人汪文斌18日表示，国际社会应对英美犯下的战争罪行和侵犯人权行径进行彻底调查，还给那些无辜逝去的生命一个公道，让各国人民不再遭受任意欺凌和伤害。

当日例行记者会上，有记者问：据媒体报道，此前驻阿富汗的英国“特种空勤团”成员曾多次杀害战俘和手无寸铁的平民，甚至还开展“杀人竞赛”。此外，调查还发现相关部队存在涉嫌伪造现场、

长官知情不报等情况。你对此有何评论？

“有关报道令人震惊和愤怒。联想到此前曝光的美国和澳大利亚军人在阿富汗杀害平民事件、美及其盟友践踏人权、辱没良知的暴行并非孤立存在的个案，而是长期、系统性存在的普遍现象。”汪文斌说。

汪文斌说，据报道，2003年至2008年间，有数以千计的伊拉克平民被英国士兵虐待，遭到拘禁、殴打、侮辱、性侵甚至杀戮。美国表现则更为“突出”，近二十年来，

美国在阿富汗、伊拉克、叙利亚等多国发动空袭超过9万次，在空袭中丧生的平民最高或达4.8万名。收割中的农民、街头嬉戏的儿童、逃避交战的家庭以及藏身于楼房的村民都会成为美军杀戮的目标。

“事实一再表明，那些‘捍卫人权’调门喊得最高的国家，恰恰是残害无辜百姓最多的‘刽子手’；那些攻击别人人权状况最起劲的国家，恰恰最应该坐到世界人权的‘被告席’上。”汪文斌说，国际社会应对英美犯下的战争罪行和侵犯人权行径进行彻底调查，还给那些无辜逝去的生命一个公道，让各国人民不再遭受任意欺凌和伤害。

中国海警舰艇编队赴北太平洋开展渔业执法巡航

据新华社北京7月18日电（记者刘新）记者从中国海警局获悉，由中国海警局“长山舰”和“石城舰”组成的舰艇编队18日上午起航，前往北太平洋公海执行为期45天的渔业执法巡航任务。

北太平洋公海渔业执法巡航是我国积极履行国际义务，展现负责任大国形象的重要举措。巡航期间，海警舰艇编队将根据联合国大会决议和《北太平洋公海渔业资源养护和管理公约》，加强对北太平洋公海渔业渔船宣传教育和执法监管，严厉打击非法捕捞作业行为，切实维护北太平洋公海渔业生产秩序。



第16届哈密瓜节近日在新疆维吾尔自治区哈密市伊州区花园乡卡日塔里村的哈密瓜园开幕，精彩的舞台演出、几百个品种的哈密瓜、地道的哈密美食、热情好客的哈密人吸引了众多游客。图为开幕式上的表演。徐星瀚摄（人民视觉）

（上接第一版）

铁轨张开双臂，环抱浩瀚大漠。6月16日，随着和若铁路的开通运营，长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线形成。作为世界首条环沙漠铁路线，它便捷了交通，更拉近了人心。

一座座城镇拔地而起，一批批项目落地推进，一项项制度不断革新……新时代，新疆生产建设兵团充分发挥安边固疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的功能和作用。

今天的新疆大地，处处呈现高质量发展的良好态势：在天高地阔的戈壁旷野，清洁能源产业高奏绿色交响；在一望无际的优质棉生产基地，一台台采棉机大显身手，实现棉花采收、压块、拉运一体化作业；在环塔里木盆地特色林果种植区，“新疆大果盘”琳琅满目，捧出甜蜜……

发展是新疆长治久安的重要基础。2014年4月，习近平总书记在新疆考察工作时指出，要坚定不移实现新疆跨越式发展，同时必须紧紧依靠改善民生、争取人心来推动经济发展。

此次在新疆考察调研期间，总书记强调，要深刻认识发展和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系，推动发展成果惠及民生、凝聚人心。

“现在在我们家除了瓜果蔬菜，又种上了鲜花。如果总书记再来，我要给他献上鲜花。鲜花象征着我们的幸福生活！”喀什地区疏附县托克拉克镇阿亚格曼干村村民阿卜都克尤木·肉孜说。

2014年4月28日，习近平总书记来到阿亚格曼干村。总书记走进阿卜都克尤木·肉孜家，戴上一顶小花帽，同乡亲们共话党中央惠民政策的贯彻落实。总书记说：“我来看看你们，就是要验证党的惠民政策有没有深入人心、是否发挥了作用。凡是符合人民群众愿望的事，就是我们党奋斗的目标。我祝愿你们在党的政策扶持下生活得更加幸福。”

8年前的祝愿，如今已变成现实。大家搞养殖、搞苗木种植，人人有事干、有钱挣，阿亚格曼干村由一个贫困村变成了社会稳定、经济发展、民族团结、乡风文明的“明星村”。村集体经济从无到有，增长到100余万元，年人均收入增长了1万余元，日子越过越红火。

阿亚格曼干村的变化，是新疆经济社会发展和民生改善的缩影。2012年至2021年，新疆城镇居民人均可支配收入由17921元增长至37642元，农村居民人均可支配收入由6394元增长至15575元……一组组数字，见证了坚实的发展步伐。

党的十八大以来，新疆始终坚持以人民为中心，坚持把发展落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上，持续推进就业、教育、医疗、社保等惠民工程，解决好各族群众的操心事、烦心事、揪心事。

攻坚克难、尽锐出战，如期打赢脱贫攻坚战，306.49万农村贫困人口全部脱贫，35个贫困县全部摘帽，3666个贫困村全部退出，新疆各族人民与全国人民一道迈进了全面小康社会。

“从脱贫攻坚到乡村振兴，这些年，党的好政策就像甜甜的葡萄，一串接一串。”阿卜都克尤木·肉孜说。

百川汇流，铸牢中华民族共同体意识

像石榴籽一样紧紧抱在一起，全区120多万名干部职工与160多万户各族群众结对认亲，办实事好事2400多万件

“56个民族拧成一股绳，保持定力、脚踏实地，同心协力、踔厉奋发，在党的领导下为实现第二个百年奋斗目标继续奋斗。”7月13日上午，习近平总书记在乌鲁木齐市天山区原巷社区考察时指出。

我国是统一的多民族国家，中华民族多元一体是我国的一个显著特征。在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。

马蹄踏雪，红旗如画。今年1月，一则“新疆牧民骑马举国旗送冬奥健儿出征”的短视频看得人热血沸腾。地处西北边陲的新疆牧民以这样独特的方式表达着为运动健儿祝福、为祖国母亲自豪的朴素情感，这是植根心灵深处的中华民族共同体意识最自然最生动的体现。

此次考察期间，习近平总书记来到新疆维吾尔自治区

区博物馆，参观《新疆历史文物展》，观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示，并同《玛纳斯》非物质文化遗产传承人亲切交谈。总书记指出，中华文明博大精深、源远流长，是由各民族优秀文化百川汇流而成。

习近平总书记时刻关心着新疆的民族团团结工作，无论是到新疆考察，还是会见基层民族团结优秀代表，无论是给库尔班大叔的后人回信，还是参加全国两会新疆代表团审议，各民族的团结和和睦始终是总书记最深切的牵挂。

“兴疆稳疆，重在基层。希望村党支部充分发挥战斗堡垒作用，像吸铁石一样把乡亲们紧紧凝聚在一起，坚定跟党走决心和信心，把党的好政策落实到每家每户，把生产搞得更好，把民族团结搞得更好，让乡亲们日子一天比一天更好。”2014年9月，习近平总书记的回信让巴音郭楞蒙古自治州尉犁县兴平乡达西村党支部书记沙吾尔·芒力克和全体村民激动万分。

早在2009年6月，习近平同志就曾深入达西村考察基层党建工作。2014年4月，习近平同志在新疆考察时讲到了达西村的村训——“口袋里要鼓起来，精神上要亮堂堂”。消息传来，沙吾尔·芒力克和全体村民怀着激动的心情给总书记写信，汇报5年间村里的变化。

2010年起，达西村在全疆率先开展民族团结结对认亲活动。“我们达西村人要像石榴籽，紧紧抱在一起”。村民库尔班·艾依提动情地说。

刚当选十二届全国人大代表时，和田地区策勒县巴西玉吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提明还不会讲国家通用语言，如今表达越来越流利了。

“习近平总书记参加十二届全国人大五次会新疆代表团审议时问我，‘你刚才发言中讲到结对认亲，你家里有没有结对的？’我回答说‘有’。当时的情景，买买提依布热依木·买买提明依然历历在目。”总书记当时说，结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。”

近年来，新疆持续深入开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，迄今全区120多万名干部职工与160多万户各族群众结对认亲，办实事好事2400多万件。同时，深入开展“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作，每年7万多名干部下沉到基层乡村社区，倾听群众意见，

落实惠民政策，建强基层组织，促进民族团结。

“中华文明是新疆各民族文化的根脉所在。”7月15日，习近平总书记考察时强调，要铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

2014年，习近平总书记来到疏附县托克拉克镇中心小学六年级一班教室。2个孩子分别用汉语念了一段《做喀什的课》课文。“你家离学校远不远？”“长大想做什么？”……总书记关切询问。

托克拉克镇中心小学校长阿伊努尔·阿卜杜喀迪尔始终牢记总书记的嘱托，以文化人，让各民族孩子从小就在心里播下民族团结的种子。他说：“8年来，总书记的话我一直记在心里。总书记离开学校时，询问当地学生初中毕业后升高中的情况，嘱咐老师们：‘少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语将来找工作会方便些，更重要的是能为促进民族团结多作贡献。’”

从一栋老旧平房到气派的现代化教学大楼；从土操场到塑胶跑道；从破旧的食堂到拥有净化水设备的明亮学生餐厅、书法教室、科学实验室，托克拉克镇中心小学的教学设施焕然一新。教学班由原来的12个发展到26个，在校学生由原来的410人增加到1300余人。如今，该校已实现小学一年级到六年级国家通用语言文字教学全覆盖。

变化的不仅是托克拉克镇中心小学。新疆已实现适龄儿童和青少年就学全覆盖、国家通用语言文字教学全覆盖，全域通过国家义务教育基本均衡评估认定。

7月12日下午，习近平总书记来到新疆大学参观校史馆和铸牢中华民族共同体意识研究基地时指出：“各民族大团结的中国一定是无往而不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现，中华民族伟大复兴一定会到来。”

铿锵的话语，激励奋进；豪迈的宣示，昭示未来。牢记总书记的亲切关怀与殷殷嘱托，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，新疆各族干部群众万众一心的磅礴力量，奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆，把历史性的变化变革写在天山南北，也把中国共产党的不朽功勋镌刻人心深处。